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Spectacolul lui Mihai Ardelean este concentrat, violent într-un mod 

nonagresiv şi foarte bine condus prin intermediul celor doi protagonişti. Anca 
Loghin (Femeia) şi Rareş Budileanu (Îngerul) emoţionează prin jocul lor sensibil şi 
profund, prin puterea cu care reuşesc să transmită spectatorului sentimentul că 
este unul dintre juraţii acestui proces divin . 

Pe lângă faptul că aduce în atenţie un scriitor incitant dar puţin cunoscut 
scenei româneşti, montarea lui Mihai Ardelean mai are o calitate: „suferă" de multă 
tinereţe. Ea pune în valoare, creator, interesul ultimele promoţii de absolvenţi ai 
U.N.A.T.C. „I. L Caragiale" pentru textele noi şi experienţele teatrale underground 
din lume. 

Nocturnele Teatrului„Nottara" Bucureşti - Hazard după Valsul hazardului de Victor 
Ha.im; traducerea: Alice Georgescu; regia: Mihai Ardelean; scenografia: Oana Novicov; 
muzica: Zeno Apostolache. Cu: Anca Loghin (Femeia); Rareş Budileanu (Îngerul). Data 
premierei: 23 aprilie 2005. 

Doina PAPP 

Sala ArCub din strada Batiştei reintră în circuit teatral cu premiera 
spectacolului Uşa, scenariu de Alice Barb după o piesă scurtă de Matei 
Vişniec. Scriere aparţinând perioadei de dinainte de 1989, când tânărul pe 
atunci autor era bântuit de frici mai mult sau mai puţin metafizice, mărturiseşte 
ataşamentul aproape mimetic pentru teatrul absurdului, sub semnul căruia 
Vişniec a debutat. Nu acest lucru a atras-o se pare pe regizarea Alice Barb, ci 
mai degrabă posibilitatea de a introduce în schema altminteri aridă şi abstractă 
a autorului generoase idei teatrale.Construindu-şi spectacoul pe ambiguitatea 
unei situaţii tragicomice, Alice Barb vede în confruntarea cu Necunoscutul din 
piesa lui Vişniec o posibilitate de a dezamorsa prin râs dilema. O face prin 
intermediul celor trei personaje care dobândesc în spectacolul său materie, 
personalitate, mergând până la pitoresc. 

Prima intră în scenă Femeia, sub înfăţişarea unei călugăriţe. La început de 
nerecunoscut, Cerasela losifescu se strecoară treptat în pielea unui personaj mai 
apropiat de emp/oi-ul ei.impetuos în a-şi manifesta eul frământat, în ciuda gesticii 
reţinute. Din primele secunde, când de la podul scenei o pasăre îi trimite un semn 
al recunoaşterii şi al norocului cum se spune în popor, tema e demitizată şi uşa îşi 
pierde simbolul înfricoşător. 

Soldatul care intră al doilea în scenă sporeşte ridicolul situaţiei mai cu 
seamă prin tentativa reuşită de a doborî pasărea buclucaşă. Un mulaj cât se 
poate de butaforic cade, de altfel, la picioarele interpretului, George Ivaşcu 
afişând o candoare plină de tâlc.Pe acest fundal, fireşte că replicile despre 
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sensul vieţii se demonetizează şi conversaţia despre inefabilul aşteptării devine 
căznită, derizorie. 

Intrarea lui Claudiu Bleonţ, ca simbol al spiritului ludic, aruncă complet în 
aer eşafodajul metafizic al expunerii mutând interesul pe mimarea 
angoasei.Luând în derâdere morga celorlalţi Actorul aduce astfel în scenă 
soluţia umană, îndemnându-ne să întâmpinăm râzând destinul. Aerul lui de 
cabotin nu destabilizează mesajul, dată fiind intenţia mărturisită de a submina 
discursul serios din subsolul spectacolului. Hotărâţi să înfrunte cu demnitate 
misterul morţii, cei trei îşi vor pregăti în final o ieşire din scenă pe măsură. 
Regizoarea nu omite să ne strecoare aici şi gândul profund al singurătăţii pe 
care trecerea pragului o impune. 

Deşi condiţiile sărace o văduvesc de posibilitatea de a avea un ambient mai 
teatral.reprezentaţia îşi păstrază suflul mai cu seamă datorită interpreţilor care 
creează cu bogăţie de mijloace personaje viabile.Meritul regizoarei este nu numai 
de a-i fi ales, ci şi acela de a-i fi făcut să comunice pe aceeaşi limbă. 

Liviu ORNEA 

În piesele lui Matei Vişniec, cel puţin în cele dintr-o anumită perioadă, se 
aşteaptă. Aşa de exemplu în Angajare de clovn, în Violoncelul. Sunt, toate, 
texte destul de asemănătoare ca formulă şi ca miză. Personajele sunt surprinse 
în momentul premergător trecerii, se identifică, se cunosc sau se definesc în 
funcţie de actul trecerii - către o altă etapă de viaţă sau către moarte. La fel în 
Uşa, recentul spectacol pus în scenă la ARCUB de Alice Barb. Trei personaje, 
trei tipologii diferite, trei moduri diferite de a înţelege existenţa: omul credincios 
fără rest, sigur de adevărul lui, aparent împăcat, dar de sub platoşa căruia mai 
străpung când şi când demonii îndoielii (Cerasela losifescu); omul cuminte, 
sfios în faţa legii, temător şi, poate de aceea, impulsiv şi chiar vărsătoriu de 
sânge (George Ivaşcu); artistul, boemul, cel ce bravează viaţa şi moartea, 
ascunzându-şi cu grijă fricile în spatele unei veselii jucate (Claudiu Bleonţ). Ca 
şi altele, şi acest text e bine scris, dar pare greu de ridicat. Alice Barb (care a 
lucrat şi la text - cu acordul autorului) reuşeşte şi construieşte cu foarte mare 
economie de mijloace şi cu mare discreţie un spectacol bun, limpede în care 
tema - aşteptarea morţii - e tratată cu umor şi duioşie, umanizată, făcută parcă 
mai uşor de digerat. 

E un spectacol de actori în care am avut bucuria să-l văd pe Claudiu 
Bleonţ jucând natural, stăpînindu-şi energia debordantă şi vocea, fără şarjă 
inutilă, fără vulgarităţi, aşa cum nu-l mai văzusem de multă vreme (cu excepţia 
spectacolului Nu se ştie cum de la „Nottara"; dar l-am văzut de curând şi în 
Caţavencu, la Naţional, seară de care aş prefera să uit, aşa că mi-e clar că 
aici, la ARCUB, şi la „Nottara" e mâna regizorilor). Şi Cerasela losifescu e 
credibilă în rolul ei de femeie care-şi aşteaptă împăcată plecarea, cu masca ei 


